

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Анны Эдуардовны Мезит**
«Подъязык и профессиональная языковая картина мира работников
гидроэнергетической отрасли (функциональный и лексикографический аспекты)»
(Красноярск, 2018), представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертационное исследование А.Э. Мезит посвящено междисциплинарному анализу подъязыка работников гидроэнергетической отрасли – одной из ведущих областей экономики РФ и Красноярского края, который занимает второе место в России по запасам гидроэнергетических ресурсов. Работа выполнена на пересечении актуальных направлений современной лингвистики: теории языков для специальных целей и терминоведения русского языка – в русле полипарадигмального подхода к изучению языковых явлений, а именно системно-структурного, функционального, антропоцентрического.

Актуальность темы исследования обусловлена прежде всего антропоцентрическим подходом к изучению подъязыка гидроэнергетической отрасли, необходимостью изучения профессиональной картины мира, совершенствования методик изучения языков для специальных целей, неизученностью специальной лексики гидроэнергетики, а также потребностью лексикографической параметризации подъязыка данной отрасли.

Научная новизна работы определяется тем, что в диссертации А.Э. Мезит впервые осуществлено комплексное описание подъязыка гидроэнергетической отрасли, в системно-структурном, функциональном, когнитивном и лексикографическом аспектах.

Импонирует обращение диссертанта к широкому кругу источников языкового материала: лексикографических, профессионально-нормативных, научно-учебных, а также профессиональных блогов и официальных сайтов крупных гидроэнергетических компаний, ГЭС и др. Большую ценность для изучения языка для специальных целей имеют материалы, полученные в результате общения с работниками гидроэнергетической отрасли. Это позволило автору включить в круг анализа 2417 специальных наименований и сделать *достоверные и обоснованные* выводы, доказав основные положения, выносимые на защиту. Достоверность выводов достигается также солидной методологической базой исследования, использованием традиционных и новейших методов и приемов научного исследования.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена тем, что разработанная методика исследования профессиональных подъязыков позволяет выявить неоднородность профессиональных концептов, экстраполировать лингвокультурологические методики в терминоведение и лингвистику языков для специальных целей.

Практическая ценность исследования заключается в том, что полученные результаты могут найти применение в вузовской и лексикографической практике.

Работа имеет стройную внутреннюю логику исследования и изложения, направленную на выполнение поставленных задач. Важный результат исследования представляют многоаспектная характеристика специальной лексики подъязыка работников гидроэнергетической отрасли, описание профессиональной

языковой картины мира гидроэнергетиков, выявление и анализ её ключевых концептов, разработка прототипа словаря специальной лексики данной отрасли.

Даже обязательная лаконичность автореферата не мешает ощутить, что автором проведена очень сложная, трудная по методике, скрупулезная (по описанию структуры, состава и функций русского подъязыка работников гидроэнергетической отрасли, выявлению особенностей репрезентации в нём профессиональной языковой картины мира, разработке прототипа «Словаря специальной лексики русской гидроэнергетической отрасли») работа, требующая глубокой лингвистической эрудиции, высоко развитого языкового чутья, способности работать как в теоретическом, так и в прикладном исследовательском поле.

Таким образом, диссертационное исследование А.Э. Мезит, несомненно, обладает *научной новизной, теоретической и практической значимостью*. Основные положения диссертации отражены в восьми публикациях, три из которых – в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Диссертация «Подъязык и профессиональная языковая картина мира работников гидроэнергетической отрасли (функциональный и лексикографический аспекты)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Мезит Анна Эдуардовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.01 – Русский язык.

Щитова Ольга Григорьевна,

доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, доцент, профессор Отделения русского языка, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет» (ФГАОУ ВО НИ ТПУ); 634050, Россия, г. Томск, проспект Ленина, дом 30, тел. +7(3822)606457, e-mail: shchiova@tpu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

О.Г. Щитова



Щитовой О.Г.
Sh 28.05.2018